

## ~公嬭~

**讀**到一則對話：「兵何以為勝？」「以治為勝」。又問：「不在眾寡？」「若法令不明，賞罰不信，金之不止，鼓之不進，雖有百萬，何益於用？所謂治者，居則有禮，動則有威，進不可當，退不可追，前卻有節，左右應麾，雖絕成陣，雖散成行。與之安，與之危，其眾可合，而不可離，可用而不疲，投之所往，天下莫當，名曰，父子之兵。」

這個早上，星期五吧！是一年一度的專題研究發表日。巧的是，0800AM 即將開始有著 ICCL Lab 學生的戲碼，0800-0840AM，得全程坐陣。而 0840AM 之後，又得趕著另一場戲，「補課」，補著欠債的課。有欠有還，再借不難，這種「欠債」除了金錢糾葛之外，似乎在工作／課程調度上，亦是司空見慣的戲碼。時不時地，收到一些邀約，參與評估會議，參與審查會議，參與決策論壇，總是五花八門的邀約台詞。在三請四叩下，應了允，搭了線，卻有種「挖東牆，補西牆」的現實版。時間就那麼一段，本尊，分明就那麼一個，參與了人情繳約，就得簽下另類「欠債」的補課的通知書，補吧！

今兒個趕場，終在奔波裡，暫告一個段落。輕鬆地，進了 office。倒上一小杯等著。不覺裡，黑褐色的味香，辛辣滋味從杯裡飄了出來。淺嚐一口，嘖，比起前些日子順口。想想大概是心情的舒緩，也影響了口感的滋味。「還債」、「清倉」的滋味，品茗裡，嚐出了心裡的甜滋味吧！興裡，一通電話掛向「4779」的門號。有「兵」接了話筒：「哦，老師哦，還沒有結束，我們 ICCL Lab『三隻小豬』結束了後，後來有些狀況……，『如此如此，這般這般』。」看了錶，1100AM。「師者」想著，該去捧個人場，這場「失了算」的研究專題發表，竟至此，尚未落幕。斟倒那杯中物進小瓶裝物，帶上一盒甜點，有著看戲的興緻，興沖沖地捧場去了！

到了，巧的是，幕亦散了。「師者」，有著難掩的 wonder。「不是還沒結束嗎？」對著在座唯一同事說著。「哦，因為時間太長了，為了有效率『解決』這些『殘餘勢力』，所以採『重點報告』，速速結束了一年一度的研究專題。」同事說著前因後果。嗯，好似 OK。然依然有些疑惑未能釐清，嘴裡，致謝了同事的熱情「贊坐」，熬撐 3 小時的椅凳，聆聽著兵勇一波又一波的『研究報告』，悉數一年來的『訓練戰果』。然心裡對於疑惑卻有顯靈附身的衝動。下了一道指令：「請所有兵勇，集合吧！」端出了那一小瓶的黑褐色神奇「變身水」。啜飲一小口，開始了……。

不需喊著「天靈靈，地靈靈，天兵天將來降臨」的台詞，「師者」頭一伸，臉一翻，瞬時「變臉」。問著：「導師不是我，我知道，但你們該知道，導師與我的關係，是吧！」「若說你們的導師是『公嫗』的『嫗』字輩，那麼『公』字輩，該可是我，是吧！台下的兵勇，靜悄悄的……，等著！一件事，可以做好的，為何辦得如此？一年一度的「盛事」，竟是「草率」，可惜啊，可惜啊。啪！一聲巨響，從桌面傳了拍打聲，你們希望比人強嗎！你們希望別人看得起自己嗎！你們希望自己也是「公嫗」庇蔭著「家族」嗎！希望，希望，希望！

該都是「希望」。「希望」該從自己做起，「希望」得去做「她／他」；「希望」得化成行動。一盤散沙！不容許再散。若你是 Strong「公嫗」，別人會惹你嗎！若你是 Powerful「公嫗」，別人會挑戰你嗎！若你是真會「顯靈」的「公嫗」，你的兵勇，會是「動則有威，進不可當，退不可追，前卻有節，左右應麾，雖絕成陣，雖散成行」。

期待成為「公嫗」，該從自己做起；期待成為「公嫗」該「以治為勝」；做好自己，治好兵勇。那杯裡 XO 物，吐了真言，醉了嗎！問著台下的兵勇，「搖搖頭」，說著：「老師邏輯很清楚！」再變回臉的「師者」笑一笑。各位「好自為之」，「希望」與「失望」一念之間啊！

~秋風/王旭正~